Unidad 5 NUmeros decimales

Ordenacion y aproximacion de decimales

1. Descompdn los siguientes nimeros decimales en sus 6rdenes de unidades.
a) 12,564 c) 172,001 e) 198,98
b) 1003,456 d) 0,004 f) 295,5

2. Obtén la clasificacién final del Campeonato del Mundo de salto de longitud si los ocho finalistas han
realizado las marcas que aparecen a continuacién.

Finalista Marca

A 8,230
8,127
7,906
8,796
8,820
8,791
7,958
8,123
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3. Encuentra 3 numeros decimales comprendidos entre las siguientes parejas de numeros.
a) 0,07y0,08 b) 7,599y 7,6

4. Calculalos nameros que son una décimay dos centésimas mas pequefios que los siguientes.
a) 8,21 c) 13,11
b) 0,723 d) 5,047

5. Aproxima los siguientes nameros a las décimas por truncamiento y por redondeo.
a) 0,167 c) 2D +3U+7d + 2c
b) 7U +9d + 4c d) 27,98

6. Aproxima por truncamiento y redondeo el namero 0,9946 a las unidades, a las décimas, a las
centésimas y a las milésimas.

7. Seis alumnos de 1.° ESO han obtenido las siguientes calificaciones en un examen de Matematicas:
| 45 ] 4,95 | 4,75 | 4,6 | 4,97 [ 485 |

Su profesor les propone cuatro maneras diferentes de poner las notas de este examen:
a) Truncar a las décimas.

b) Redondear a las décimas.

c) Truncar a las unidades.

d) Redondear a las unidades.

¢,Cuéntos alumnos aprueban el examen en cada caso? ¢Cudl consideras que es la manera de poner las notas
gue mas interesa a los alumnos?

Sl Unidad 5 | Nameros decimales 1.°ESO



Unidad 5 NUmeros decimales

Fracciones y decimales

1. Rellena las siguientes casillas teniendo en cuenta que aparecen numeros decimales exactos y sus
correspondientes fracciones decimales.

a) 545=" e) o= /39
. 10
b) o= 1307 f) 7U+8d+4c+2m="
100 °
c) -C+-D+-U+od=@ g) oo 32
10 1000
d) 0,256=: h) 0D+QU+.C:@
° 100

2. Calcula los numeros decimales correspondientes a las siguientes fracciones. Indica si se trata de un
numero decimal exacto o periddico y, en este caso, su periodo y su anteperiodo si procede.

5 161

a) — c) =——
) ) %0
b) 22 a) &

9 3

3. Une mediante flechas cada numero decimal con su correspondiente periodo y con el tipo de niamero
decimal del que se trata.

Numero decimal Periodo ;jneF():(i)rr?ael
2,77777... No tiene Periddico mixto
1024,568 37 Exacto

0,736666... 7 Periddico puro
7,5 65 Exacto

12,4656565... No tiene Periédico puro

356,373737... 6 Periddico mixto

4. Completa cada unade las frases con palabras que deberds buscar en la siguiente sopa de letras.

U m T
X » X X
I O O o0 »

T m QO Z T <« X3

U
|
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—| O U O
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>0 » 4 6 O O Z
| n rr >» 2 C 0w T

Aquellos nimeros decimales que tienen una parte decimal que no se repite y otra que se repite
indefinidamente reciben el nombre de nimeros decimales periddicos ............

e Llamaremos ............ a la parte decimal que se repite indefinidamente.
e Los nimeros decimales ............... tienen un namero limitado de cifras decimales.
e En los nimeros periddicos ............. la parte decimal consiste en un nimero que se repite indefinidamente.
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Unidad 5 NUmeros decimales

Multiplicacion y divisiéon de nimeros decimales

1. Completa el siguiente crucigrama con los resultados de las operaciones con numeros decimales que
aparecen debajo (la coma de cada nimero, tanto horizontal como vertical, ocupa una casilla dentro del
crucigrama).

E

.5
. .H

3

Horizontales Verticales
1. 1,23 + 4,253 + 12,37 A. (12,32 +43,57-2,54) - 11,64
2. 14,27 - 3,2 B. 1234,2562 + 3,231 — 42,75 + 623,629
3. 544354 : 2,35 C. (2137,32 +42,15) - (53,23 - 4,87)
4. 12,37 - (4,25 +12,32) D. 3,7845-1000
5. 1,237:0,1 E. 59836,1-0,01
6. 3958 :100 F. 43,2+1259-10,05
7. 3,25-1,81 G. 0,3:(78-43)
8. 17,12 - 4,01 —2,9302: 0,7 H (7,2+48) 12

2. Daniela ha comprado 2,5 kg de naranjas a un precio de 1,75 € el kg, 1,5 kg de manzanas a 1,6 € el kg y
1,5 kg de platanos a 1,25 € el kg. Si juntamos toda la fruta en la misma bolsa, ¢cual es su peso?
¢Cuanto ha pagado Daniela por toda la fruta?

3. Un pintor tiene que pintar una pared de 50 metros de largo y sabemos que cada hora pinta 2,5 metros.
Ademas, su jornada laboral es de 8 horas diarias.

a) ¢Cuantas horas tardara en pintar la pared?
b) ¢Cuantos dias de trabajo invertird?
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Unidad 5 NUmeros decimales

Tanto los nimeros decimales exactos como los periédicos se pueden representar mediante fracciones irreducibles

que reciben el nombre de fracciones generatrices.

De decimal periddico a fraccion

En esta ficha, vamos a aprender a construir la fracciébn generatriz asociada a cualquier nimero decimal periodico
puro o periédico mixto. Para ello, vamos a describir las cifras que debemos poner tanto en el numerador como en
el denominador en cada caso. Después debemos simplificarla hasta obtener la correspondiente fraccion

irreducible.

FRACCION ASOCIADA A UN NUMERO DECIMAL PERIODICO PURO

¢ Numerador: el nimero hasta el final del periodo sin comas menos la parte entera del nimero.

e Denominador: tantos nueves como cifras tiene el periodo.

Ejemplos:
4,6666.. = 46-20-4_42_14
9 9 3
15,211211211... = 15,211 12211-15 _ 15196
999 999
0,757575...=0,7/5= (20 _ 75 _25
99 99 33

FRACCION ASOCIADA A UN NUMERO DECIMAL PERIODICO MIXTO

o Numerador: el nimero hasta el final del periodo menos la parte no periédica, ambos nameros sin comas.
e Denominador: tantos nueves como cifras tiene el periodo seguido de tantos ceros como cifras tiene el

anteperiodo.

Ejemplos:
3,2444.. =324 = 224-32 _292 146
90 90 45
25123333, . 25,103 _ 25123 -2512 _ 22611 _ 7537
900 900 300
0,2434343..=0,P43 = 243-2 _241
990 990

OBSERVACION: veamos lo que ocurrecuando tenemos un nimero decimal periédico puro cuya Unica cifra

periddica es el 9.

49_4:£:5 14,§:149—_14:13_5:

Por ejemplo: 4,9 =
9 9 9

Por tanto, podemos concluir que:

15

Cuando un namero decimal periédico puro tiene como Unica cifra periédica el 9, dicho nimero coincide con el

namero que se obtiene al sumar 1 a su parte entera.
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Unidad 5 NUmeros decimales

iAW De decimal periddico a fraccion

1. Calcula, observando los ejemplos anteriores, la fraccion generatriz asociada a los siguientes nimeros
decimales periédicos:

g

FICHA DE

a) 6,5 e) 4,1222...

b) 5,434343... f) 25,078

c) 0,125 g) 12,6545454...
d) 12,767676... h) 0,716

2. Deduce, sin necesidad de calcular la fraccidon generatriz, con qué namero natural coincide cada uno de
los siguientes numeros decimales periédicos puros.

a) 5,9
b) 17,9
c) 0,9
d) 106,9
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Unidad 5 NUmeros decimales

El abaco

¢(CONOCES EL ABACO Y SUS UTILIDADES?

Un &abaco estd formado por un soporte de madera y una serie de varillas paralelas colocadas vertical u
horizontalmente, dependiendo del tipo de dbaco que tengamos. En estas varillas se van introduciendo 10 bolas,
generalmente denominadas cuentas que suelen ser de distintos colores. Cada varilla representa un orden
(decenas, unidades, décimas, centésimas,...)

El abaco tiene muchas utilidades, entre ellas cabe destacar la representacion de nimeros naturales y decimales,
asi como la resolucién de operaciones elementales con este tipo de nimeros.

e Representacion de niumeros naturales

En nuestro caso, vamos a trabajar con el dbaco vertical. Dicho dbaco consta de
varillas verticales en las que se van introduciendo las cuentas. Asi pues, un nimero
natural se representa insertando tantas cuentas como indica el nUmero que hay en
cada orden en la varilla correspondiente. Cada cuenta tiene un valor diferente en
funcion de la varilla en que se encuentre.

En el &baco de la figura, el color amarillo representa las unidades, las bolas verdes
son las decenas y la rojas las unidades de millar. =
Por tanto, el nimero representado es: 5306=5-1000+3-10+6 - 1. | — : ﬂ

¢ Representacion de nimeros decimales

Lo primero que debemos hacer es fijar la varilla correspondiente a las unidades, es decir, el lugar en el que
situaremos la coma. Dicha varilla y las de su izquierda serviran para representar la parte entera, mientras
gue las situadas a su derecha seran para la parte decimal.

UMC D U d c

El nimero representado en este dbaco es: 3256,34=3-1000+2-100+5-10+6-1+3-0,1+4-0,01.
Para pasar de una unidad a otra (de una varilla a otra), nicamente debemos aplicar las siguientes reglas:

» Estamos trabajando en un sistema de numeracion posicional.

» Cada 10 unidades de un orden cualquiera, forman una unidad del orden inmediatamente superior, 0
bien, cada unidad de un orden cualquiera forma diez unidades del orden inmediatamente inferior.

Multiplicacién y divisidn por la unidad seguida de ceros

1. Para multiplicar un niumero representado en el 4baco por la unidad seguida de ceros, debemos trasladar
las cuentas de cada varilla a otra situada a la izquierda tantos lugares como ceros acompafan a la
unidad.

2. Para dividir por la unidad seguida de ceros, el proceso es analogo salvo que los desplazamientos son
hacia la derecha.

725:1000=0,725 —>

[cDUdcmm C DU d cmm|
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Unidad 5 Numeros decimales

FICHA DE

PROFUNDIZACION ¢ MESETENY

S

1. Completala siguiente tablay representa estos numeros decimales 4bacos de cinco varillas.

Numero Decenas Unidades décimas centésimas milésimas
12,358
7 2 0 4 3
8U+35m
4 5 1 7 8
42847
1000
13,005
0 0 1 2 3
586
25

2. Realizalas siguientes operaciones utilizando el 4baco.

a) 12,5:100
b) 2,48 - 10
c) 154,7:10
d) 0,478 - 100
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